

**Отзыв научного руководителя  
о выпускной квалификационной работе  
магистра лингвистики Коношенко Марии Борисовны  
на тему: «Базовые грамматические категории гвинейского кпелле»**

За время обучения в магистратуре М.Б. Коношенко проявила себя как квалифицированный полевой лингвист, специалист по общему языкознанию, по типологии, а также по языкам Западной Африки, более конкретно – по языкам группы Юго-Западные Манде (язык кпелле).

Работа, представленная в качестве квалификационного сочинения магистра лингвистики, по существу, представляет собой описание грамматики гвинейского диалекта языка кпелле. Следует заметить, что М.Б. Коношенко проводила исследование грамматики данного языка совершенно самостоятельно в ходе двух длительных лингвистических экспедиций в респ. Гвинея, а также в Университете Беркли (США), где она работала под руководством известного лингвиста Л. Хаймана. В своей работе М.Б. Коношенко опиралась на работы по родственным языкам, а также на общетипологические лингвистические работы с использованием современных концепций в описании морфологии (широко использовались теоретические построения И.А. Мельчука, Г. Корбетта, В.А. Плунгяна). При этом она продемонстрировала прекрасное знание научной литературы по языкам Западной Африки. В ходе написания работы магистрант проявил себя как лингвист с широким типологическим кругозором, который хорошо разбирается в основных направлениях современной функциональной лингвистики, как отечественной, так и зарубежной.

К безусловным достоинствам работы следует отнести подробное обсуждение проблемы выделения слова, а также классификации лексем языка кпелле по частям речи. Полученные данные магистрант успешно вписывает в контекст сравнительного изучения языков семьи манде.

Тема, избранная магистрантом, актуальна не только тем, что в научной оборот вводится материал нового, ранее неизвестного научной общественности диалекта. Морфология данного диалекта описывается, по существу, впервые, с использованием современного понятийного аппарата. Приводятся нетривиальные типологические параллели. Поэтому можно считать, данное исследование актуально не только для африканистики, но и для типологической лингвистики в целом. К сказанному можно прибавить также следующее: работа М.Б. Коношенко находится в русле документации малых языков мира, что является одной из первоочередных задач современной лингвистики.

Многие части представленной работы были опубликованы в виде статей в различных научных изданиях, в том числе зарубежных. М.Б. Коношенко многократно выступала с докладами на всероссийских и международных конференциях. Она является лауреатом проводившегося Академией Наук РФ конкурса на лучшую студенческую работу 2010 года.

Я считаю, что ее работа заслуживает самой высокой оценки.



Доктор филол. наук., доц  
Е.В. Перехвальская